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Аннотация. Цель: определить основные показатели престижа преподавателя высших образо-

вательных организаций физкультурно-спортивного профиля. Материалы и методы. Анализ научно-
методической литературы, эмпирические и математико-статистические методы, анкетирование.
Для выявления и анализа фундаментальных личностно-профессиональных качеств преподавателя
как главного субъекта показателя престижа указанной профессии проведено анкетирование 40 сту-
дентов Донского государственного университета. Результаты. По результатам исследования было
выявлено, что студенты наиболее значимыми считают профессионально-компетентностные качества
преподавателя образовательной организации высшего образования физкультурно-спортивного про-
филя. Это обусловлено оценкой педагога, в первую очередь, как специалиста в определенной облас-
ти знаний. Профессиональными и личностными качествами, формирующими престиж профессии
преподавателя, являются: оригинальность, способность эффективно и интересно организовать обра-
зовательный процесс, способность выстраивать межличностные взаимоотношения как с коллегами,
так и со студентами, умение находить личностный подход к каждому из обучающихся. Отдельно
стоит выделить такое качество, как уважение к обучающимся, важность которого была отмечена
всеми опрошенными. Заключение. Деятельность педагога на учебном занятии является ключевым
фактором обеспечения престижа его профессии. С целью повышения престижа профессии педагога
в высших образовательных организациях физкультурно-спортивного профиля стоит уделять значи-
тельное внимание его профессионально-компетентностным качествам.   
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Abstract. Aim. This paper aims to identify the main indicators of prestige for teachers in sports univer-

sities. Materials and methods. A mixed-methods approach was employed, combining literature analysis,
empirical research, mathematical and statistical methods, and questionnaire surveys. Specifically, a survey
of 40 students at Don State University was conducted to gather data on perceived teacher qualities contri-
buting to profession prestige. Results. Students prioritize professional competence as the most significant
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Введение. На сегодняшний момент ос-
новной задачей, которая стоит перед Прави-
тельством Российской Федерации, является 
обеспечение достойной жизнедеятельности 
нации через повышение ее основных показа-
телей здоровья. Здоровье, нормальное функ-
ционирование всех основных систем орга-
низма человека возможно поддерживать и 
улучшать с помощью регулярных занятий фи-
зической активностью и спортом. Спорт как 
основной элемент повышения качества жизни 
населения является наиболее эффективным 
при регулярных занятиях и оптимально по-
добранных нагрузках. Однако человеку само-
стоятельно тяжело определить оптимальную 
нагрузку на свой организм, а также подобрать 
комплекс необходимых упражнений при заня-
тиях спортом. Именно по этой причине необ-
ходим грамотный и профессиональный спе-
циалист в сфере физической подготовки и 
спорта. 

Физическая подготовка и спорт являются 
неотъемлемой частью обучения человека на 
всех его этапах. В начальных классах общеоб-
разовательных организаций физическая куль-
тура необходима для привития школьникам 
основ ведения здорового образа жизни, а так-
же необходимости занятий спортом. В сред-
ней школе школьник может сформировать 
наиболее оптимальный уровень знаний о сво-
их физических показателях и выбрать для се-
бя вид спорта, которым он хочет заниматься 
на постоянной основе в свое свободное время. 
В старших классах школы, а также при обу-
чении в высших образовательных организа-
циях молодой человек развивает полученные 
спортивные навыки.  

Стоит отметить, что перечисленные жиз-
ненные этапы, связанные с ведением спор-
тивного образа жизни, невозможны без по-
мощи и поддержки педагога, который обучает 
основам спортивной деятельности. 

Л.Н. Лукинец, А.И. Новиков, Е.О. Попов, 
А.В. Садков, Н.Н. Цирюльников [5, 8] в своем 
исследовании выявили портрет современного 
педагога, который благодаря своим профес-
сионально-личностным качествам может 
сформировать престиж профессии. К таким 
качествам относятся: профессионализм, спра-
ведливость, чуткость, коммуникативность, 
требовательность.  

На наш взгляд, указанные профессиональ-
но-личностные качества являются наиболее 
оптимальными, так как позволяют сформиро-
вать образ человека, являющегося профессио-
налом своего дела, а также любящего свою 
профессию. 

Материалы и методы. В исследовании 
использовался комплекс методов: анализ на-
учно-методической литературы, эмпириче-
ские и математико-статистические методы, 
анкетирование. Анализ специальной литера-
туры показал, что на настоящий момент нет 
единого понимания термина «престиж». Пре-
стиж как социальный показатель зависит от 
определенных факторов: 

– род деятельности; 
– материальный доход; 
– уважение к профессии со стороны обще-

ственности [4]. 
Показатель престижа складывается из вы-

шеперечисленных факторов, которые не явля-
ются исчерпывающими. 

При прохождении обучения в высших об-
разовательных организациях физкультурно-
спортивного профиля молодые люди начина-
ют сформировывать мнение о своей будущей 
профессии, а также ее значимости в рамках 
современного общества [7]. Указанный этап 
является наиболее важным, так как является 
ключевым в формировании личности челове-
ка. Равно с этим важнейшей составляющей 
при формировании понимания будущей про-
фессии у студентов является педагогическая 

factor influencing teacher prestige in sports universities. This assessment is primarily based on the teacher’s
expertise in the subject area. Other important qualities identified include originality in teaching methodo-
logy, interpersonal skills, personalized student approach, and respect for students. The last was consistently
emphasized by all respondents. Conclusion. This study emphasizes the critical role of teaching perfor-
mance in maintaining the prestige of the teaching profession in sports universities. Thus, fostering profes-
sional and personal qualities could contribute to the prestige of teachers. 

Keywords: prestige of profession, professional-competence qualities, personal qualities, teacher,
students 
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деятельность профессорско-преподаватель-
ского состава, которая должна оказывать раз-
личные виды воздействия на студентов (вос-
питательные, мотивационные, организаци-
онные) [6]. В процессе обучения студенту 
необходимо освоить множество учебных про-
грамм, а также получить надлежащий объем 
знаний. Без качественной помощи педагога 
указанные действия невозможно достичь. 

Был проведен опрос 40 студентов второго 
курса Донского государственного универси-
тета с использованием анкеты. В анкете пред-
лагалось оценить качества преподавателя,  
определяющие престиж его профессии. Они 
были разделены на два блока: профессио-
нально-компетентностные и личностные.  

1. Профессионально-компетентностные: 
– способность эффективно и интересно 

организовать образовательный процесс; 
– способность к воспитанию личностных 

и физических качеств; 
– понимание потребностей и интересов 

обучающихся; 
– владение навыками основных упражне-

ний из различных видов спорта, систем физи-
ческих упражнений; 

– высокая физическая подготовленность; 
– разносторонняя развитость. 
2. Личностные качества: 
– коммуникабельность; 
– эмоциональная интеллектуальность; 
– доброжелательность и открытость; 
– справедливость и объективность; 
– уважение к обучающимся; 
– внешний вид (физическая форма). 
Обучающимся необходимо было оценить 

качества в каждом из блоков по системе: 
«очень важно», «важно» и «не важно», а так-
же выделить группу качеств, которые, по их 
мнению, являются приоритетными. При опро-
се респондентам задавался также вопрос о 
том, какие еще профессиональные и личност-
ные качества формируют престиж профессии 
преподавателя. 

Результаты. Рассмотрение результатов 
исследования показало, что 68 % студентов 
считают наиболее значимыми профессио-
нально-компетентностные качества препода-
вателя, 32 % респондентов отдают приоритет 
личностным качествам. Такое распределение 
демонстрирует, что обучающиеся в первую 
очередь воспринимают преподавателя как 
профессионала в определенной области зна-
ний. Это обусловлено их заинтересованно-

стью получить максимум теоретических и 
практических навыков. 

В группе профессионально-компетент-
ностных качеств наибольший показатель по 
важности имеет способность преподавателя 
эффективно и интересно организовать образо-
вательный процесс, 95 % опрошенных счита-
ют данное качество очень важным (см. табли-
цу). Стоит отметить, что все качества первого 
блока показали высокие результаты по значи-
мости, половина из них имеет нулевые пока-
затели по оценке «не важно».  

Во втором блоке среди наиболее важных 
качеств – коммуникабельность, доброжела-
тельность, открытость, справедливость и объ-
ективность; а наименее важными оказались 
эмоциональная интеллектуальность и внеш-
ний вид. Отдельно стоит выделить такое каче-
ство, как уважение к обучающимся, важность 
которого была отмечена всеми респондентами.  

При ответе на вопрос, какие еще профес-
сиональные и личностные качества формиру-
ют престиж профессии преподавателя, многие 
из числа опрошенных назвали оригинальность, 
которая выражается в нестандартной подаче 
учебного материала. Студенты отметили, что 
с помощью оригинального метода проведения 
учебного занятия полученные знания усваи-
ваются намного лучше.  

Престиж профессии преподавателя в выс-
ших образовательных организациях физкуль-
турно-спортивного профиля также выража-
ется: 

– в умении педагога выстроить диалог  
с учебной группой, а также с каждым обучаю-
щимся в ней [10]; 

– способности пресечения межличност-
ных конфликтов при проведении учебного 
занятия; 

– спортивной деятельности преподавате-
ля в повседневной жизни; 

– наличии широкого спортивного опыта; 
– умении побуждать обучающихся к вы-

полнению физических упражнений и ведению 
здорового образа жизни [9]; 

– умении находить личностный подход  
к каждому из обучающихся [1]. 

На первом месте в указанном перечне 
стоит способность педагога выстраивать меж-
личностные взаимоотношения как с коллега-
ми, так и со студентами. Несомненно, умение 
обеспечивать благоприятную коммуникацию 
является одним из основных профессиональ-
но-личностных качеств педагога. Каждый  
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человек имеет разный тип поведения, поэтому 
необходимо уметь выстраивать благоприят-
ный уровень учебного взаимодействия. 

Неблагоприятные взаимоотношения между 
педагогом и учебной группой могут перерас-
ти в следующие негативные последствия: 

– отсутствие у студентов мотивации  
к обучению; 

– недостаточность знаний, умений и на-
выков студентов; 

– невозможность преподавателя воздей-
ствовать положительным образом на студен-
тов [2, 3]. 

С целью исключить возможность возник-
новения подобных последствий преподавате-
лю необходимо качественно и профессио-
нально выстраивать план проведения учебных 
занятий, а также обеспечивать взаимодейст-
вие со студентами. 

Заключение. Для повышения престижа 
профессии педагога в высших образователь-

ных организациях физкультурно-спортивного 
профиля стоит уделять значительное внима-
ние плану проведения занятия. Именно ори-
гинальность и нестандартный, творческий 
подход в подаче материала педагогом будет 
способствовать повышению качества полу-
чаемых знаний у студентов. Указанная мето-
дика также будет способствовать повышению 
профессионально-личностного имиджа пре-
подавателя перед студентами. В свою оче-
редь, у студентов повысится заинтересован-
ность в обучении. Оригинальность и творче-
ский подход должны быть интегрированы, 
с применением материально-технического 
обеспечения.  

Деятельность педагога на учебном заня-
тии является ключевым фактором обеспече-
ния престижа его профессии. Важнейшее зна-
чение имеет метод проведения занятия, а так-
же применяемые педагогом теоретические  
и практические способы.  

Результаты анкетирования студентов, %
Survey results, % 

Качества / Quality 
Очень важно 

Very important
Важно 

Important 
Не важно 

Not important
Профессионально-компетентностные / Professional and competence-related 

Способность эффективно и интересно организовать  
образовательный процесс 
Ability to design well-structured educational programs 

95 5 0 

Способность к воспитанию личностных и физических качеств 
Ability to promote students’ personal and physical growth 

72,5 27,5 0 

Понимание потребностей и интересов обучающихся 
Proficiency in identifying student needs and interests 

35 55 10 

Владение навыками основных упражнений из различных  
видов спорта, систем физических упражнений 
Mastery of fundamental movement skills and physical exercise 
systems 

85 15 0 

Высокая физическая подготовленность 
High level of physical fitness 

25 67,5 7,5 

Разносторонняя развитость / Interdisciplinary knowledge 10 70 20 
Личностные качества / Personal qualities 

Коммуникабельность / Communication skills 70 27,5 2,5 
Эмоциональная интеллектуальность / Emotional intelligence 20 57,5 22,5 
Доброжелательность и открытость / Friendliness and openness 42,5 45 12,5 
Справедливость и объективность / Fairness and objectivity 52,5 42,5 5 
Уважение к обучающимся / Respect for students 62,5 37,5 0 
Внешний вид (физическая форма) / Appearance (physical form) 25 40 35 
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